

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 pts.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

TEXTO: Fusilar por principios, por Adolfo Clavara. — Variedades. — Fragmentos, por Saij. — Asuntos agrícolas. — Ecos de Madrid. — Lo de Creta. — De Cuba. — De Filipinas. — Boletín religioso. — De la Capital. — Bibliografía. — Telegramas. — Datos estadísticos. — Boletín Meteorológico. — Comercio. — Anuncios.

FUSILAR POR PRINCIPIOS

El Movimiento Católico aplaudiendo la conducta enérgica del general Polavieja en Filipinas, decía hace poco: «En el orden moral hace falta algo semejante en nuestra Península.

Es preciso, es indispensable aplicar con todo rigor la ley penal á los que hacen de la Administración campo de operaciones non sanctas. Es preciso fusilar, con la tranquila severidad de la justicia, la defraudación, el soborno, el chanchullo, el negocio inmundito, el epionreísmo político, el compadrazgo corruptor, el escarnio de las leyes, y á eso tira, según declaró ayer en su discurso el Sr. Silvela, el cual, con energía no frecuente en su estilo añadió que para esta empresa estaba dispuesto á entregar los trozos de su piel y los pedazos de su carne.»

Vamos por partes.

Es indiscutible que la necesidad de fusilar vicios políticos, administrativos y sociales se impone por momentos, y que el generoso ofrecimiento de piel y carne de su propiedad que hace el señor Silvela para sacrificarla á tan árdua empresa, es digno de todo encomio.

Pero nos ocurre una duda: si hasta para tocar la guitarra, se necesita hacerlo por principios si se ha de tocar bien, para fusilar hombres y vicios ¿no han de necesitarse principios fundamentales?

Apelamos al buen juicio del señor Silvela, cuyo cuerpo no quisiéramos ver menoscabado en vano, para que nos diga si nuestra duda es razonable.

Fusilar, cualquiera fusila, disponiendo de pólvora y soldados; pero el caso no está en fusilar, sino en hacerlo con derecho y de manera que la sangre no sea esteril.

Y en qué principios ha de descansar este nuevo arte en los principios liberales? Aquí está la cuestión.

Si se reconoce al hombre el derecho de pensar como quiera ¿con qué derecho se le cohibe para obrar de acuerdo con sus pensamientos?

Si es legítimo un principio ¿por qué no han de serlo sus consecuencias?

Y si las consecuencias son fusilables ¿por qué no se ha de fusilar el principio?

Y ahora hablemos de la conveniencia de fusilar los hechos dejando en pie las ideas.

¿Qué pensaríamos de un labrador que se afanara en extirpar las malas yerbas de su campo mientras autorizaba á sus hijos para ir sembrándolas de nuevo, que estaba loco y consumía en vano su fortuna.

Pues eso hay que decir de las partidos liberales que consumen la sangre y la fortuna de los pueblos para extirpar los males de la patria dejando en pie el derecho de sembrarlos de nuevo al amparo de las falsas libertades que constituyen el sistema liberal.

Créame el Sr. Silvela; en vano sacrificará trozos de su piel y pedazos de su carne para fusilar vicios políticos y sociales, si no fusila antes los principios que los vivifican.

Los principios, los principios; ahí está el secreto.

—Pero los principios están enlazados con los cocidos y..... ¿quién fusila el puchero?

—La fe; solo la fe.

Por eso fuera de la fe no hay salvación.

ADOLFO CLAVARANA.

Variedades

Ignorancia del Clero

Si alguno delante de vosotros se atreve á decir que el Clero católico es ignorante, estableced sin miedo la comparación con las sectas disidentes, y recordadle que solo en literatura el Clero ostenta, entre mil, los nombres de Gonzalo de Berceo, Juan Lorenzo de Segura, el arcipreste de Hita, el monje cartujo Juan de Padilla, Antonio Mira de Amescua, Bernardo de Balbuena, Malón de Chaide, Fr. José de Sigüenza, Diego de Hojeda, Francisco de Lara, Fray José de Valdivieso y Villaviciosa, Hontiveros, Diego de Yespes, Martín de Rosa, Fr. Diego González, Burriel, Diego Estrella, Fernando Zárate, Juan Márquez, Pedro Abarca, Fr. Antonio de Guevara, el canónigo Tarraga, Andrés Mondo, Juan González Mendoza, Pedro de Salazar, el Cardenal Carrillo de Albornoz y Domingo Soto.

Los Cardenales Jiménez de Cisneros Mendoza y Carranza, Juan Diego y Sebastián de Covarrubias, Luis Molina, Gabriel Vázquez, Santiago Laynez, Antonio y Alfonso Molina, Andrés Florez, dominicano; Enrique Florez, agustino; Alonso Tostado, Melchor Cano, Teodoro, obispo; Cristóbal de Castillejo, Bartolomé de Argensola, Torres Navarro, Juan de la Encina, Pablo de Céspedes, Pérez de Montalbán, Ambrosio de Morales, Florian de Ocampo, Eximeno, Nieremberg, el P. Isla, Vicente Espinel, el Cardenal Cienfuegos, Pedro de Rivadeneira, el P. Avila, el divino Herrea, Solís, historiador de Méjico; Mariana, historiador de España; Combes, jesuita; el Cardenal Lugo, Feijóo y Sarmiento, sabios benedictinos gallegos; el ilustre sevillano Cardenal Wiseman, Alberto Lista, Juan Nicasio Gallego, Jaime Balmes, Góngora, Moreto; Fr. Luis de León, Fr. Luis de Granada, Tirso de Molina, Lope de Vega, fénix de los ingenios; y el inmortal Calderón de la Barca, con muchos más que pudieran citarse.

Y cuenta que esta lista, aunque no es corta, comprende sólo sacerdotes de España; que si fuéramos á ir pasando revista por las demás naciones del mundo, el trabajo arrojaría un contingente de nombres ilustres verdaderamente asombroso.

Y cuenta, asimismo, que aunque de españoles tratamos sólo, no hacemos mención de ninguno moderno, cosa que bien podría hacerse, y por cierto con gloria, si la modestia de los más no fuese un motivo que fuertemente lo impide.

De cualquier modo, con lo apuntado basta para que los impíos se convenzan de la injusticia que cometen cuando tan mal hablan del clero español, creyéndolo punto menos que ignorante rematado.

La Universidad más antigua del mundo.

La Universidad más antigua del mundo es la de Fez, Marruecos, fundada en el siglo XI por una señora de Kairouan, en Túnez, llamada Fatma la Santa. No sólo es la primera en antigüedad, sino que durante el undécimo siglo, fué casi el único lugar á donde acudían á instruirse los cristianos y los árabes.

No es dudoso que Fez contase en aquella época estudiantes españoles, franceses y hasta ingleses lo mismo que tunecinos. Aun hoy es el foco occidental de la enseñanza de la teología musulmana.

Desde el punto de vista científico, los cursos de esta Universidad no son de los más elevados. La mayor parte de los estudiantes que á ella llegan apenas si saben leer y escribir, pero algunos se hacen juristas eruditos.

El número de estudiantes es próximamente 1.000, de los cuales 400 son enviados de todas partes del mundo musulmán pensionados para hacerse profesores, sacerdotes y jueces de sus conciudadanos.

Los inquilinos

La inteligencia y el corazón son como una casa en la cual admitimos inquilinos, y pueden ser honrados, tranquilos ó alborotadores y destructores, no tratando más que de ensuciar la vivienda que los aloje.

Pongamos, pues, cuidado en las ideas á las cuales damos hospitalidad; no las recojamos á la ventura en el libro ó en el diario que nos cae en las manos. Hay ideas que una vez admitidas no se pueden desalojar sino con gran trabajo.

La luz solar

La duración de la luz solar, ó mejor dicho, el número de horas en que resplandece brillante el astro, sin nubes ni velos nebulosos en los diferentes países de Europa, fué asunto de discusión en una reunión científica reciente en Berlín. Se vió que España encabezaba la lista, teniendo, en término medio, tres mil horas de sol al año; Italia tiene dos mil trescientas horas; Alemania mil setecientas, é Inglaterra mil cuatrocientas horas. Madrid tiene cerca de tres veces tanto sol como Londres.

La Grecia antigua

Ahora que tanto se habla de Grecia y de los griegos, no estará de más recordar los nombres de las grandes celebridades que hicieron de aquel país el emporio de la sabiduría y de la civilización 400 años antes de Jesucristo.

Grecia tuvo estos genios de impercedero renombre.

Poetas. — Homero, Anacreonte, Píndaro, Esquilo, Sófocles, Eurípides, Aristófanes, Teócrito.

Oradores. — Isócrates, Demóstenes. Historiadores. — Herodoto, Jenofón, Polibio.

Geógrafos. — Strabon, Tolomeo. Filósofos. — Pitágoras, Anaxágoras, Platón, Aristóteles, Epicuro.

Médicos. — Hipócrates, Gelano. Artísticas. — Fidias, Apelles, Praxiteles.

Las huelgas en Enero

Según la Revue du Travail, durante el mes de Enero, ha habido en Bélgica 16 huelgas, afectando á 1.700 obreros.

De estas huelgas corresponden, cinco á la industria carbonera, cuatro á la textil y tres á la pasamanería; las otras cuatro corresponden á los papelistas, constructores y ebanistas.

Siete de estas huelgas fueron producidas por petición de aumento de salario; una por resistencia á su reducción; cuatro por despido de personal; dos por modificación de las condiciones del trabajo y una por cuestión de dirección.

Tres de las huelgas resultaron victoriosas para los huelguistas, y el resto fracasaron, produciendo en dos la despedida de cierto número de huelguistas.

Estas 16 huelgas se verificaron, seis en Hainaut, cuatro en Flandes oriental, tres en Bravante, dos en la provincia de Amberes y una en la de Lieja.

Charada

Con primera quinta el hombre
Fué fabricado por Dios;
La segunda es consonante;
La cuarta, heráldica flor,
Prima tercera, instrumento
De muy exquisito són,
Y el todo, cierto pecado
De los de marca mayor.

La solución, mañana.

FRAGMENTOS

ESCAPATORIAS SIN ESCAPE

—Yo estoy bien con todo el mundo—me decía cierto sujeto á quien trato, aunque á respetable distancia, y que no es pastelero de oficio, sino hombre de muchas campanillas.

—¿Conque estás bien con todo el mundo? ¿qué felicidad! Es decir, ¡qué desgracia!

—¿...? —Porque eso no lo logró San Pablo con ser San Pablo, ni Cristo con ser Cristo, ni lo logra Dios con ser Dios.

—¡Esas son palabras mayores! —No, son verdades mayúsculas, San Pablo, según nota el Kempis, aunque se quiso hacer todo á todos á fin de ganarlos á todos para Cristo, no logró complacer á todos, sino que fué juzgado siniestramente de unos y despreciado de otros. Cristo, es evidente que no hubiera sido crucificado si hubiera estado bien con los que le crucificaron; y Dios jamás se llevará bien con los que estén en los infiernos.

—¡Hombre! ¡hombre! Ni tanto ni tan calvo... yo estoy bien con todo el mundo porque dojo á cada cual que haga lo que le dé la gana.

—¿Aunque sea pegarte una bofetada ó darte un tiro? —Quiero decir que prescindo de lo que cada cual piense ó diga...

—¿Aunque sean errores, calumnias ó herejías? —¡Ve que no nos entendemos!

—Tú no te entenderás, lo que es yo bien te entiendo. Oyome: eres un vividor vulgar que quieres comer á dos carrillos; pero... ¡cuida no se te indigeste! Quieras estar bien con todos sin cuidar antes y siempre de estar bien con Dios; por ese camino llegarás á no estar bien con nadie. Dices á los Tirios que los Troyanos son unos indecentes para estar bien con los Tirios, y dices á los Troyanos que son unos indecentes los Tirios con el mismo honesto fin; y Tirios y Troyanos dicen de ti que el indecente por excelencia eres tú. ¿Quién no ha de desconfiar de ti?

Antes me decías pestes de mi adversario político D. Cucufate para estar bien conmigo, y mañana le dirás pestes de mí para estar bien con D. Cucufate, ¡En esto consiste, en definitiva, la habilidad de que tantos como tú se jactan y el estar bien con todos! Pues yo abomino de vuestra habilidad y de vosotros.....

MORDAZAS

Tudo lo más que podrán hacer los enemigos de la verdad será amordazarnos. Pero una mordaza nunca será una razón. Amordazarán nuestros labios, pero no amordazarán la verdad, no amordazarán la conciencia, ni aún la conciencia pública, adonde á veces se refugia la verdad y la justicia cuando las arrojan de su propio asiento.....

Dice el sagrado Evangelio de San Lucas tratando de la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén: «Estando ya cercano á la bajada del Monte de las Olivas, todos los discípulos en gran número, trasportados de gozo, comenzaron á alabar á Dios en alta voz por todos los prodigios que habían visto, diciendo: «Bendito sea el Rey que viene en nombre del Señor, paz en el cielo y gloria en lo más alto de los cielos.» Con esto, algunos de los fariseos que iban entre la gente, le digieron: «Maestro, reprende á tus discípulos.»

Respondióles Él: «En verdad os digo, que si éstos callan, las mismas piedras darán voces.»

No quiere el divino Maestro que callen sus discípulos aunque impongan silencio los fariseos.

Las mordazas deben ser para el error, no para la verdad.

Y los que injustamente por respetos humanos, por falsa prudencia, por miras interesadas, amordazan labios en que debe tener su asiento la verdad de Dios, no oirán, no, la voz del discípulo de Cristo que les importa, pero tendrán que oír la voz de sus propias conciencias, la voz del remordimiento, para la cual no hay mordazas.....

SAJ.

(De El Mensajero del Corazón de Jesús.)

ASUNTOS AGRÍCOLAS

El Riparia: Rupestris de Millardet.—Cómo se asegura el éxito de los injertos.

En la Feuille de la Gironde leemos los siguientes elogios de esta planta:

«El Riparia X Rupestris 101^{15.16} de Millardet es el mejor de los porta-injertos amórfico por americanos, y hasta de los americanos puros, y el que tiene más porvenir. Lástima que haya llegado tan tarde á nuestro país; cuanto más se estudia más se reconocen sus méritos.

Tiene una vegetación igual ó superior á la del Rupestris del Lot, é igual resistencia al calcáreo, como lo prueban muchas experiencias. Su afinidad con las variedades europeas es también superior á la del Lot. En países donde se manifiesta el aborto de los racimos, el Riparia X Rupestris salva este inconveniente. Da además mucha fertilidad á sus injertos.»

La excelente revista barcelonesa Resumen de Agricultura dice que en las regiones vitícolas francesas se ha propagado mucho, en vista de los buenos resultados que se obtienen, el siguiente procedimiento de injertos americanos:

«Se plantan éstos á principios de invierno, procurando que por todo el mes de Enero las plantaciones estén terminadas; se escogen porta injertos de un diámetro suficiente para poderse injertar (cinco ó seis milímetros, al mínimo en el tronco ó eje del barbado).

A los dos ó tres meses siguientes, ó sea á la verdadera primavera, y en esto estriba la novedad del procedimiento, se injertan los porta-injertos, en vez de esperar hacerlo al año siguiente.

Por este sistema, en vez de obtener un 40 ó 50 por 100 de injertos bien salidos, como suele obtenerse generalmente, se logra que el número de ellos sea de 95 á un 98 por 100.

En los numerosos ensayos practicados para averiguar la bondad del sistema, citaremos el llevado á cabo por un viticultor del Mediodía de Francia.

Plantó éste, á principios del año 1895, varias hectáreas de Rupestris-Lot, que injertó de diferentes variedades al cabo de un año, ó sea en la primavera de 1896; el número de injertos bien salidos que obtuvo fué inferior á un 30 por 100.

En unas parcelas contiguas escogió los barbados, bien seleccionados y bien robustos y los injertó en Abril siguiente, ó sea á los dos tres meses de plantados; obteniendo un 95 y un 98 por 100 de injertos bien salidos.

Útil es encarecer las ventajas de un sistema que, adelantado en más de un año la producción de la viña, evita los gastos que supone el tener que injertar las faltas y cultivo de los pies en que no ha prendido el injerto. Sabemos también que algun viticultor de nuestro país ha obtenido muy buenos resultados procediendo así.»

Ecós de Madrid

Los periódicos dedican entusiastas artículos á festejar la toma de Noveleta.

El Imparcial afirma que el gobernador de Barcelona no será trasladado al ministerio de la Gobernación, pues el Gobierno está satisfecho de sus servicios en esa capital.

Telegramas de Irún dicen que no se ha confirmado la noticia de haber estado en San Juan de Luz D. Jaime de Borbón conferenciando con D. Tirso de Olazábal y otros significados carlistas vasco-navarros.

Ha fondeado en Cádiz, procedente del Ferrol, la corbeta *Nautilus*, escuela de guardias marinas, habiendo corrido un fuerte temporal en la travesía, por cuyo motivo están contusos varios de sus tripulantes. El buque ha sufrido algunas averías.

Dicen de San Sebastián que las grandes mareas del día causaron grandes destrozos en el rompeolas y malecones de la Zurriola, llegando el oleaje á inundar los terrenos edificadas y el peso inmediato.

Abriáanse temores de que ocurran desprendimientos de tierras, en cuyo caso el barrio de la Zurriola se hallaría en inminente peligro.

Noticias de Antequera dicen que grupos numerosos de hombres, mujeres y niños, amotinándose en son de protesta contra el aumento del impuesto de consumos, apedrearon y asaltaron las casillas del resguardo, quemando libros, documentación, etc.

La guardia civil ocupa los sitios céntricos de la población, procurando tratar á los amotinados con alguna prudencia para no agravar el conflicto. A pesar de esto, los guardias de caballería simulaban una carga para mantener á los grupos en actitud algo mesurada.

El alcalde ha publicado un bando aconsejando calma al vecindario y conminando á los revoltosos con el rigor de las leyes.

Dícese que las tiendas serán cerradas, y esta noticia contribuye á empeorar la situación.

De Málaga han salido para Antequera 50 guardias civiles y dos compañías del regimiento de Extremadura mandadas por un teniente coronel.

Ha llegado á esta corte la comisión del Ayuntamiento de Barcelona, presidida por el alcalde. Esta tarde pedirá hora el señor Nadal para visitar la comisión al señor ministro de Hacienda y exponerle el objeto de su viaje. También visitará dicha comisión al presidente del Consejo.

La Comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha visitado al señor Navarro Reverter exponiéndole sus quejas respecto á la cuestión de los Consumos.

El ministro ha ofrecido estudiar el asunto. La citada comisión ha visitado luego al señor Cánovas, proponiéndose conferenciar de nuevo con el señor Navarro Reverter.

Los individuos del Ayuntamiento barcelonés se muestran optimistas.

El *Heraldo* sostiene que el general Polavieja tiene derecho á los aplausos y á la gratitud de España por las brillantísimas victorias.

El ministro de Marina ha enviado al comandante jefe de la escuadra en Filipinas el siguiente telegrama:

Felicitó á V. E. muy cariñosamente y á todas las fuerzas á sus órdenes en nombre del Gobierno y de la Marina por las brillantes operaciones realizadas en las costas de Cavite y que han colocado á la Marina á gran altura, lo que me complazco en reconocer para satisfacción de las dotaciones.

Dice el *Heraldo* que carece de fundamento la noticia de que el Gobierno haya concedido al general Polavieja licencia para que á su regreso permanezca el tiempo que quiera en el extranjero.

S. M. la Reina ha invitado á comer á la marquesa de Polavieja, felicitándola por los éxitos alcanzados por su ilustre esposo.

—La augusta soberana ha firmado, además del ascenso á teniente general de Lachambre los decretos concediendo la gran cruz laureada de San Fernando al general Polavieja y nombrando ayudante del cuarto militar de S. M. al coronel Cirujeda.

El Día dice que en la conferencia que celebraron el día 2 los señores Cánovas y Azcárraga habían acordado conceder al general Polavieja el tercer entorchado, pero la noticia queda desmentida en el hecho de haberse firmado el decreto concediendo la laureada de San Fernando al bizarro general.

LO DE CRETA

De Atenas notifican que continúa la excitación entre la población helena, hallándose dispuesta á hacer la guerra á los turcos si persisten las potencias en llevar á cabo el proyecto del bloqueo de los puertos de Grecia.

Confírmase que el rey Jorge se trasladará á Larissa con objeto de revistar las tropas concentradas en la frontera.

Las princesas Sofía y María, que marcharon á la frontera con el príncipe Constantino, han regresado á Atenas.

Ha causado gran indignación en dicha capital la noticia de haber sido apresados por la escuadra internacional tres buques griegos de vela cargados de víveres.

El pueblo protesta contra el apresamiento de sus buques, calificándolo de atropello.

Parece ya acordado por las potencias el bloqueo de los puertos de Grecia, sino surge alguna otra dificultad que impida poner en práctica dicho acuerdo, como ha venido ocurriendo hasta ahora.

Inglaterra sigue imponiendo por condición, para tomar parte en el bloqueo, el que lo hagan á la vez las cinco potencias restantes adheridas á dicho acuerdo.

Dúdase ya que tenga efecto este acuerdo de las potencias.

De Constantinopla telegrafían que la Puerta insiste en que se retiren las tropas griegas de Creta; hecho esto se retirarían las turcas y se declararía la autonomía de la isla.

LA INSTRUCCIÓN LAICA

La *Revue de Deux Mondes*, periódico nada sospechoso de clericalismo, publica los siguientes datos referentes al suicidio y á la criminalidad en la juventud francesa:

«Los suicidios, tan raros antes en los jóvenes, han aumentado de una manera alarmante y desconsoladora.

Durante el último año se han suicidado en Francia 375 jóvenes de dieciséis á veintidós años y 87 menores de dieciséis.

Respecto á la criminalidad, de cien niños detenidos en París por la policía, escasamente dos se han educado en las escuelas religiosas.»

Horrorizan los anteriores datos y horroriza más todavía la ceguera de los hombres que se obstinan en no ver los efectos claros y desconsoladores del laicismo en la enseñanza.

Y es que, aun cuando haya mucha luz, no se ve si hay empeño en tener cerrados los ojos.

Todos esos jóvenes, todos esos niños que se han quitado la vida, podrían estar muy instruidos en gramática, en geografía, en matemáticas, pero de seguro que ignoraban las verdades de la Religión y más seguro aún que no las practicaban, si es que las conocían.

Y de ahí esos suicidios que espantan.

Bien lo dice esta estadística de la que resulta que, de cien niños más ó menos criminales, dos ó tres han recibido instrucción religiosa, y los noventa y siete ó noventa y ocho han asistido á las escuelas sin Dios, ó sea á las escuelas llamadas laicas.

Quiera Dios iluminar á los franceses nuestros vecinos, y á otros que no son vecinos nuestros, para que, viendo á donde conduce la enseñanza sin Religión, restablezcan unos y amplíen otros la instrucción religiosa en las escuelas que forman el corazón del niño, y le haga ser virtuoso al mismo tiempo que sabio.

Decimos mal, antes que sabio debe ser virtuoso, y, primero que las humanas ciencias debe inculcársele el temor de Dios, que es el principio de la sabiduría.—A.

DE CUBA

Dos encuentros desgraciados

Por si las noticias oficiales no precisan bien el suceso ocurrido cerca de Baracoa á principios de la semana, trasmito lo que aquí se sabe públicamente.

La tercera compañía de San Quintín salió el lunes último á practicar reconocimientos bajo el mando de su capitán Sr. Ruiz Carmona.

A poco de haber emprendido la marcha se encontró con fuerzas superiores del enemigo, entre Punta Brava y Caimito, en la playa de la Jaimanita.

El jefe de los rebeldes era Baldomero Acosta, á cuya gente se habían unido fuerzas de otras partidas.

Nuestra pequeña columna se vió envuelta por los insurrectos, y tuvo que acogerse á una calera, donde se defendió heroicamente después de perder en los primeros momentos á su comandante Sr. Ruiz Carmona y 17 hombres que quedaron muertos, mas un teniente y 29 de tropa heridos.

Tanto éstos, como los muertos, lo fueron por golpes de arma blanca.

El jefe de la zona á que corresponden dichas fuerzas, es el célebre coronel Cirujeda.

Habiéndosele pedido explicaciones acerca del suceso, ha contestado que la distribución y racionamiento de las tropas de su jurisdicción, á que se debe este desastre, se ha hecho en obediencia de órdenes superiores.

El mismo día tuvimos en Aguacate un capitán y 17 soldados heridos.

Desconócense detalles de esta segunda operación.

Ambos hechos han impresionado dolorosamente á la opinión pública en la Habana.

Perico Delgado

Aquí circulan rumores de que Perico Delgado intenta presentarse, y se cree que lo habría hecho ya si le dieran la seguridad de no ser castigado como autor de delitos comunes.

Perico Delgado ha sido ladrón desde los once años. Fué secuestrador más tarde; capturado por la Guardia civil, fué encerrado en el castillo del Príncipe, y de allí se fugó, sin que se haya averiguado el medio que empleó para burlar la vigilancia.

Otra vez en el campo, continuó sus hazañas de secuestro y asesinato hasta que, dado el grito de Baire, fué encargado con Socarras de sostener la alarma en Pinar del Río.

Está condenado á penas severas por estos delitos comunes.

Situación de Pinar del Río y Habana.

Informes dignos de crédito y referentes al estado de la parte Occidental de la Isla, dicen que los restos de la insurrección en Pinar del Río se han acogido á las lomas de Occidente, por las cuales vagan fraccionados. Ignórase en que número, pues acerca de este punto todo continúa en el misterio.

El Sur de la provincia está limpio de enemigos, y lo mismo la zona de Mariel, en que opera la brigada Suarez Inclán, gracias á la constante movilidad que este jefe imprime á las fuerzas de su mando.

En la provincia de la Habana la situación es peor que hace pocos meses, porque fraccionadas con exceso nuestras tropas, las partidas enemigas se unen á menudo para dar golpes de mano como los que al principio dejo referidos.

¿Se fusilará á Rius?

Discútese aquí mucho sobre la suerte que alcanzará Rius Rivera, habiendo no pocas apuestas pendientes; hechas por personas que aseguran que el sucesor de Maceo no será fusilado.

El comandante Sr. Ordóñez llegó á San Cristóbal con el nombramiento de juez instructor para comenzar la sumaria.

Nueva política de la Guerra

Créese que esta es ocasión favorable al desarrollo de una política de clemencia, con la cual podría obtenerse la presentación de algunos cabecillas.

Sea en virtud de quejas del elemento español por la destrucción de la riqueza, sea en razón de otras causas, es indudable que de muy poco tiempo á esta parte hay un cambio visible en la política de la guerra.

Actualmente se deja á los generales en libertad de seguir la conducta que consideren más en armonía con las circunstancias y estado de la región en que operan, no habiendo, por tanto, un plan de guerra uniforme, pues cada jefe tiene el suyo propio.

Se ha recibido un despacho oficial del general Ahumada, diciendo lo siguiente:

En varios encuentros sostenidos por nuestras tropas con las partidas rebeldes en el Camagüey y en las Villas las hemos hecho 12 muertos. Por nuestra parte tres.

—Fuerzas destacadas de Guantánamo han ocupado tres destacamentos rebeldes destruyendo en dos pueblos cercanos dos prefecturas establecidas en ellos.

—El cabecilla Espejillo ha sido muerto en un combate librado hace pocos días.

—Ha sido ocupada por fuerzas del ejército la isla Turigía, quedando así cerrado á los rebeldes el paso del Camagüey á Las Villas.

Combate reñido.—Un teniente coronel muerto

Dicen de la Habana, que en el sitio llamado de La Bruja, entre Majana y Mariel, fué atacada por numerosas fuerzas rebeldes la columna del teniente coronel Pérez Blanco. El combate fué reñidísimo.

Enterado de lo que ocurría acudió en auxilio de dicha columna el coronel don Eduardo Boy, con dos compañías y 50 ginetes.

La pelea llegó á ser cuerpo á cuerpo.

El enemigo retiró gran número de muertos y heridos.

Nuestras bajas fueron el teniente coronel Pérez Blanco y 5 soldados muertos, y 4 heridos.

Tres noticias

Los restos de la partida que mandaba Rius Rivera, han sido batidos y derrotados, haciéndoseles 6 muertos. Nuestras bajas, un muerto y 4 heridos.

Se han presentado á indulto 16 rebeldes procedentes de la partida del cabecilla Baroto.

El general Weyler ha destituido al jefe de policía de Santa Clara, donde han sido presos varios jugadores de oficio.

Los yankees.—El «Dauntless»

Dicen de Washington que en el Senado yankee fué calificada de impertinente por Mr. Mille una proposición de Mr. Allen en la cual se pedía que protestase la Cámara contra el hecho de someter á Rius Rivera y consortes á un juicio sumarísimo.

Una vez más se trató, sin llegar á un acuerdo, del reconocimiento de la beligerancia de los rebeldes cubanos.

—Las autoridades de Jacksonville han negado al capitán del vapor *Dauntless* permiso para hacerse á la mar, en tanto no prestase declaración jurada de no infringir en nada las leyes de la neutralidad.

DE FILIPINAS

Grandes bajas del enemigo

Se ha recibido un despacho de Manila confirmando el combate sostenido por la columna Olaguer, que causó á los rebeldes 257

muertos en el cual murió el capitán Flandes y fueron heridos los tenientes Ros y Bejarana.

Se confirma la noticia de la toma de Noveleta y Rosario.

Al dirigirse los rebeldes fugitivos á Cavite Viejo fueron cañoneados por los buques de guerra.

La columna Barraquer llegó hasta Binicayán sin encontrar rebeldes.

Se han presentado á indulto en la provincia de la Laguna 1.071 rebeldes.

Primo de Rivera

Se han recibido telegramas de Port Said dando cuenta de haber llegado allí el vapor correo en que va á Filipinas el general Primo de Rivera. Los pasajeros de tropa sin novedad.

En honor de Polavieja

El presidente de la Asociación de la prensa ha recibido un telegrama de los directores de periódicos de Cartagena, proponiendo que para dar al general Polavieja una prueba de excepcional estimación y gratitud se declare fiesta nacional el día en que dicho general desembarque en la Península, y proponiendo también que en todas las capitales se organicen manifestaciones de simpatía en honor de dicho general y de nuestros victoriosos soldados.

Recompensa á Polavieja

Asegúrase que el general Polavieja le será concedida una alta recompensa, que bien pudiera ser un título de duque con grandezza por sus relevantes servicios en Filipinas.

Afirman algunos interesados en que la recompensa no sea mayor que no se le dará el tercer entorchado, porque habiendo renunciado á esta dignidad el general Azcárraga á quien de derecho le corresponde, resultaría el ascenso del general Polavieja una postergación del ministro de la Guerra.

Toma de Cavite Viejo

A las ocho de la mañana del día 2 ha ondeado la bandera española en Cavite.

El ministro de la Guerra ha ido á Palacio á dar cuenta á S. M. la Reina de tan fausto suceso.

Telegramas de felicitación

S. M. la Reina ha puesto desde la estación telegráfica de Palacio un despacho felicitando al general Polavieja y al bravo ejército á sus órdenes por la toma de Cavite Viejo.

Albricias!

El júbilo fué inmenso en Madrid. El ministro de la Guerra comunicó el fausto suceso por teléfono al presidente del Consejo en el instante en que se disponía á salir para despachar con S. M.

También se ha dado inmediata cuenta del suceso al ministro de Estado, quien ha dispuesto se comuniquen sin pérdida de tiempo á nuestros embajadores y ministros plenipotenciarios.

Recompensa á Polavieja

Créese que en el primer Consejo de ministros será concedida una alta recompensa á Polavieja.

Más noticias

Confirmada la toma de Cavite Viejo, San Francisco de Malabón y Binacayán.

Los rebeldes, desmoralizados, huyendo en tropel. Apenas iniciado ataque á Cavite Viejo, abandonó la población el enemigo.

Las bajas contrarias numerosas. Las nuestras relativamente pocas.

En Noveleta, los rebeldes tuvieron 300 muertos.

En Loban (Pampanga) batidos diversos grupos, procedentes de Batán, haciéndoles tres muertos, incluso un cabecilla.

Noticias generales

El Tribunal de lo contencioso ha declarado, respecto á las Congregaciones ó Asociaciones religiosas en reciente pleito que no se hallan sujetas á las obligaciones que señala la instrucción de 27 de Abril de 1875, respecto al protectorado por el Gobierno, las Congregaciones ó Asociaciones que, teniendo un fin esencialmente religioso, hubieran sido creadas y reglamentadas por libre voluntad de los mismos asociados, sosteniéndose con las limosnas que éstos recogen y el producto de sus bienes no amortizados, que tienen por objeto la santificación y perfección de los individuos que la componen, por medio de actos de caridad y socorros á los menesterosos.

Un telegrama de Montevideo anuncia que se ha librado una batalla entre las tropas del Gobierno y los insurrectos.

Se dice que ha habido un millar de muertos y heridos, pero la cifra parece exagerada.

Ignórase si el combate ha sido favorable ó adverso al Gobierno.

Se halla en Barcelona el excelentísimo é Ilustrísimo Sr. D. Francisco Mora; Obispo, dimisionario de California y los Angeles en la América del Norte. Tan dignísimo Prelado, cuyo estado de salud no es del todo satisfactorio, es natural de Vich, y ha pasado cuarenta y cinco años en las misiones.

El Museo Episcopal de Vich ha aumentado sus ya numerosas y ricas colecciones de objetos arqueológicos con dos bronces ibéricos regalo del M. I. Sr. Vicario general de Gerona Dr. D. Ramón Font.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 10.
Luna llena, el 17.
Sale el sol, á las 5'32.
Pónese, á las 6'32.

MAÑANA

(99) **9** (269)

VIERNES

LOS DOLORES DE NUESTRA SEÑORA

En el viernes de pasión se celebra esta fiesta, á la cual se han dado diversos nombres. La pasión de Jesucristo fué la pasión y el martirio de la santísima Virgen, y sus oprobios, sus amarguras y dolores no han podido menos de excitar una veneración y devoción singulares. Por esto se ha establecido tan piadosa é interesante solemnidad.

SANTA MARÍA CLEOFÉ

Era una de las tres mujeres que siguieron al Redentor por el camino del Calvario. Este acto comprueba el grande amor que profesaba á Jesús, la parienta de su santísima Madre; pues cuando aterrizados le abandonaron los apóstoles, María que le había parido en Belén, María Magdalena á la que en Betania había dado el Salvador una muestra inequívoca de su predilección, y María Cleofas, no quisieron separarse del pié de la cruz, hasta que le vieron dar honorífica sepultura.

OFICIO DIVINO.—Día 9.—Feria 6.—De los siete Dolores de la Stma. Virgen Blanco Doble mayor. com. de la feria. En las visperas com. de la feria.—Anima.

En la Catedral, indulgencia plenaria en honor de los siete Dolores de María.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La lectura espiritual de vidas de santos

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de lectura espiritual.

PROPÓSITO

Establecer la práctica de leer algún libro piadoso siquiera por un cuarto de hora.

CUARENTA-HORAS

En la Misericordia, empezarán las Cuarenta Horas en honor de Nuestra Señora de los Dolores: exposición á las seis de la mañana. A las diez se cantará tercia y la misa mayor con música y sermón que dirá don Bernardo Matas. A las seis y media de la tarde continuación del septenario, con sermón por D. Nadal Garau y la reserva.

CULTOS

Sermones Cuaresmales

En la Catedral, en la misa mayor sermón cuaresmal que dirá el M. I. Sr. D. Rafael Tons, Deán.

En Santa Eulalia, por la tarde, por don Juan Serra.

En Santa Cruz, por la noche por don Miguel Costa y Llobera.

En San Miguel, por la noche por el Padre Francisco Salvá, filipense.

En San Francisco, por la noche, por don Ignacio Palou.

En la Merced, la sexta palabra que Jesucristo habló desde la cruz, con sermón, y la devoción de las cinco llagas.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

DE LA CAPITAL

Via-crucis.—Hemos sido invitados para la función tradicional de los doce sermones ó via-crucis predicado, que anualmente se celebra por las calles del caserío de la Soledad.

Como siempre, es de esperar, si hace buen día, que sea mucha la gente que asista á función tan piadosa.

Bellas artes.—En los escaparates de los Sres. Pons y Bonet y Losada y Barnils, respectivamente, hemos visto dos producciones debidas á los pinceles de los Sres. Cáffaro y Fuster.

La del primero representa el taller de un pintador, asunto bastante difícil por la variedad de tonos y composición; pero todos estos escollos los ha salvado su autor dando una prueba más de sus brillantes disposiciones para el arte de Velázquez y Murillo.

Fuster en su obra, cuya composición es un ramo de flores, nos demuestra también las condiciones enviabiles que como colorista tiene, sien-

do lo más notable lo bien imitado que está el marco representando peluche azul.

Ambos cuadros han figurado en la Exposición de *El Fomento de la Pintura y Escultura* que se ha celebrado estos días.

Instrucción pública.—La Junta provincial celebró sesión el día 29 de Marzo último bajo la presidencia del Gobernador Sr. Barón de Alcahalí y con asistencia de los vocales señores Reig, Font (D. Sebastián), Moragues (D. José Ignacio) Barcia y Alvarez.

Entre los distintos asuntos de que se trató, relacionados con el importante ramo de la instrucción, figura el de la Real orden de 16 de Febrero último referente al pago de atrasos á los maestros.

Terminó la sesión acordándose recordar á las comisiones que evacuen los informes pendientes.

Justa recompensa.—Ha sido ascendido á comandante el capitán de infantería D. José Cabrinetty por el valor que demostró en los combates librados contra los insurrectos en Ponce, Los Caballos, Las Yeguas y Lomas de Vigía (Habana).

Enfermo.—Nuestro querido paisano D. Antonio Pou y Ordinas, catedrático de Derecho Romano de la Universidad de Barcelona, se encuentra enfermo de algún cuidado. Deseamos, y al efecto elevamos preces al cielo, que cuanto antes recobre la salud.

Convocatoria.—Tenemos noticia de que en breve será publicado en el periódico oficial de la provincia el anuncio convocando á todos los industriales de esta capital que han de constituirse en gremios ó colegios, al objeto de distribuirse individualmente sus cuotas con arreglo á las utilidades profesionales, cuyos datos han de servir de base para la confección de la matrícula de la contribución industrial para el próximo año económico de 1897 á 98.

Petición desestimada.—La Dirección General de Propiedades y Derecho del Estado ha acordado desestimar la petición que le fué elevada por la sociedad Arqueológica Luliana sobre cesión gratuita del edificio denominado *El Consulado*, debiéndose proceder á la subasta de venta del mismo.

Regreso.—La distinguida escritora é inspirada poetisa D. Margarita Cairamari, viuda de Bauló, llegó ayer á esta capital, después de haber visitado las principales poblaciones de Italia.

Licencia.—Se ha concedido á los guardias rurales del Ayuntamiento de Montuiri, Antonio Vert Miralles y Gabriel Miralles Gomila para que puedan usar carabina con bayoneta y revólver.

Sacramentado.—Por hallarse enfermo de gravedad ha sido Viaticado el anciano y probo conserge de esta Administración de Correos D. Jaime Más, uno de los empleados más antiguos de aquellas oficinas.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Retorno.—En el vapor *Cataluña* llegaron ayer á esta ciudad varios marineros naturales del pueblo de Andraitx, procedentes de la isla de Cuba por haber terminado los trabajos de la zafra.

Llegada de vapores-correos.—Ayer la efectuaron el *Comercio*, procedente de Mahón, siendo portador de balijs, 56 pasajeros entre ellos 39 reclutas, 4 cabezas de ganado vacuno y mercancías, el *Isleño*, de Certe, con un pasajero y carga, y el *Cataluña*, de Barcelona, con correspondencia, 18 pasajeros y carga general.

Estadística.—En el Juzgado municipal del distrito de la Catedral se registraron durante las tres decenas del mes de Marzo último 109 nacimientos y 49 defunciones.

Salida.—Cerca las doce de ayer mañana zarpó el vapor *Unión*, haciendo rumbo para Ibiza y Valencia, llevándose la correspondencia para ambos puntos, 20 pasajeros y efectos del país.

Pensión.—La Junta de clases pasivas ha declarado con derecho al haber pasivo de 1.500 pesetas anuales á don Miguel Carbonell y Terrasa, torrero de faros.

Sentencia.—La Audiencia de este territorio ha condenado á la pena de cinco años de presidio correccional á Juan Miró Escotí por el delito de hurto.

En Barcelona.—Ha llegado en dicha ciudad, de regreso de Cuba por enfermo el soldado Antonio Cladera, natural de las Baleares.

Desgracia.—Una niña que anoche bajaba la escalera de una casa de la calle de San Pedro Nolasco, tuvo la desgracia de caer produciéndose una herida en el labio superior.

Trasladada á la casa de socorros fué curada por el médico municipal de guardia.

De arribada forzosa.—Anteanoche fondeó el Brick-berca *Rosa*, de la matrícula de Villagarcía, el cual había salido de Mahón con cargamento de lastre y tuvo que refugiarse en nuestro puerto á causa del temporal.

Dirección de Sanidad.—En la de este puerto se han recibido órdenes enérgicas para que rigurosamente se despliegue la vigilancia sanitaria sobre todas las procedencias que puedan inspirar la menor duda.

Orden.—Se ha comunicado á fin de que las autoridades procedan á la busca y captura de Jaime Pericás Pou, condenado á presidio por robo de polluelos.

En franquía.—La corbeta *Anibal* y el bergantín *Beatriz* se harán á la mar tan pronto como lo permita el tiempo.

BIBLIOGRAFÍA

El número 204 del *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*, correspondiente al mes de Marzo último, contiene el siguiente sumario:

- I. Noticias sobre algunos partidarios de Jaime II (1285), por D. Miguel Bonet.
 - II. Concesiones á los caballeros de la isla de Ibiza (1304), por D. E. Fajarnés.
 - III. Una sentencia (1574), por D. José Mtr.
 - IV. Antich privilegis y franqueses del regne, III, por D. E. Aguiló.
 - V. Derechos exigidos indebidamente por el gremio de pelaires (1511), por D. P. A. Sancho.
 - VI. Dels cavalls armats en lo regne de Mallorca (siglos XIV al XVI), por D. Enrique Fajarnés.
 - VII. Reproches de Pedro IV á los jurados de Mallorca, por D. Eusebio Pascual.
 - VIII. Obra de la Casa de la Ciutat (1714), por D. Pedro Sampol y Ripoll.
 - IX. Noticias.
 - X. Publicaciones recibidas.
- Pliego 9.º de las Informacions judiciales sobre els adictes á la Germania, per D. Josef Marta Quadrado f.
- Pliego 24 del tomo II de la Vida de Raimundo Lulio, por el P. A. R. Pascual.

TELEGRAMAS

Nuevo triunfo

Madrid 7 á las 9'40 m.

Nuestras tropas entraron en San Francisco de Malabón.

La mayoría de los rebeldes eran mandados por Bonifacio Aguinaldo.

Resistieronse dos horas detrás de enormes trincheras.

Matamósles muchos.

Nosotros tuvimos 120 bajas, pero ningún jefe ni oficial muerto.

Además rescatamos las señoras apresadas por los tagalos.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 4.—Varones 2.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 4.—Ninguno.

Defunciones

Día 6

José Salom Salom, soltera de 39 años, hospital, de hemorragia cerebral.

Francisco Vidal Verd, soltero, de 22 años, calle San Alonso, de caries del muslo derecho.

José Riera Sastre, de 6 años, calle de San Pedro, de catarro bronquial.

Catalina Oliver Alemany, viuda, de 70 años, Son Sardina; de neumonía

Sebastian Cantallops Juan, casado, de 35 años, Pla de San Jordi.

Hospital civil

Día 6

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 6

Buayes, 0.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 4.—Carneros, 00.—Ovejas, 2.—Borregos, 0.—Corderos 106.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 8 Abril—9 mañana

Barómetro	65'2 mm.
Termómetro seco	14'2 grados.
Id. húmedo	9'2 »
Máxima en 24 horas	20'2 »
Mínima en 24 horas	11'0 »
Reflector	9'2 »
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	5'2 »
Pluviómetro	0'00 »
Evaporómetro	5'2 »
Higrometro	4'3 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'2 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Crédito Balear	51'00
Fomento Agrícola	66'00
Ferro-carriles de Mallorca	31'00
Alumbrado por Gas	80'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	200'00
Bonos municipales	34'00
La Isleña Marítima	48'00
Banco de Préstamos	3'00

Madrid 7 Abril.

4 p ¹⁰⁰ perpetuo interior	63'90
4 p ¹⁰⁰ exterior	76'85
4 p ¹⁰⁰ amortizable	76'25
Cubas (90)	78'45
Cubas (86)	94'20
Banco de España	394'00
Tabacs	209'00
Franco	27'35
Libras	32'05

Ferro-carriles de Mallorca

El miércoles 21 del actual día de Romería al oratorio del Cocó (Lloseta) si el tiempo lo permite, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Inca á Lloseta pasando unicamente en la Romería á las 1'30, 2'35, 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30 tarde.

De Binisalem á Inca pasando unicamente en la romería á las 2, 3'5, 4, 5, 6'5 y 7'5 tarde.

Nota.—Estos trenes entre Inca y Binisalem solo llevarán coches de 2.ª clase.

En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta para el Cocó al precio de ptas. 0'30 y 0'20 respectivamente.

Palma 5 Abril de 1897.—El Director General, Guillermo Moragues.

JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Abril para repartir socorros:

M. I. Sr. D. Enrique Reig, Palacio Episcopal.

Sr. D. Mariano Zaforteza, San Felio, 2.

Sr. D. Ramón Soler de la Plana, Ribera.

Sr. D. Jerónimo Castaño, San Miguel, 30.

Sr. D. Manuel Peña, Molineros, 12.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

Para alquilar

Una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín, Paz 10-2. Informarán.

DEVOCIONARIOS

Y

SEMANAS SANTAS

En la Librería de Propaganda Católica hay un variado y elegante surtido de esta clase de libros propios para la próxima semana en que las personas piadosas se ejercitan en la contemplación de los sublimes y portentosos misterios de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Los hay de diferentes clases de encuadernaciones, y todos á precios módicos.

También se hallan en venta estampas alegóricas para recuerdos de la primera comunión de niños de ambos sexos.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viaje rige que vos desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7⁵⁵ mañana, 8 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1¹⁵ tarde.
De La Puebla á Palma: 7¹², 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
De Manacor á Palma: 6⁴⁵, 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
De Inca á Palma: á las 6⁴⁰ mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7⁵², 9¹⁵ mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10²⁵ mañana, 4³⁰ y 7³⁰ tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4³ y 7¹⁹ tarde.
A Inca: 2³⁴ tarde.

Correos

Nova relación á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TERMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7⁵⁰ pesetas. Por cada persona de aumento 1⁵⁰.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Monturri.	Mercadal, 13	2	6
Porrera.	Mercadal, 13	2	6

RONDAYES

MALLORQUINES

D' EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Acaba de publicarse el tom II. Se ven al preu de DUES PESSETES. Puntis ahont en venen: Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.—Llibrería del Sres. Amengual y Muntaner.—Llibrería de D. Bartomeu Frau, Manacor.—Imprenta de D. Bartomeu Reus, Felanitx.
En preparació: el tom III. Començarà á sortir, si Deu ho vol y María, dins l' Octubre qui ve.
Advertencia: Se fa á sebre á los suscriptors que no son anats á recullir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu' estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se'n porán dar el tom sense cosir per SIS REALS. Puntis ahon trobarán el tom II axí: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristo, devora Santa Eulalia.—Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.

¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia* y *Clorosis*.

Las Píldoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los menstruos, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convencereis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia*, *Fosfaturia*, *Albuminuria*, *Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la esperiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

¡Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean **CO-FEBRIFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas*, *Cutáneas*, *Tuberculosas*, *Linfáticas*, *Bronquiales*, etc., etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO**.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la hemoglobina en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.
DEPOSITOS.—General farmacia del autor **MURO DE MALLORCA**. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.